

洛社中心小学创设“建一间生长教室”班本课程 用班本课程重塑教育新生态

“一班一世界，一生一种子”。11月，在蔚蓝的天空与金色的稻浪相遇的美好时节，无锡市洛社中心小学组织二年级学生创意开展“遇·稻·一粒米”班本课程活动。在自然课堂里，孩子们聆听大米的前世今生；在满眼稻田间，孩子们体验丰收的无穷乐趣；在美食制作坊，孩子们品尝劳动的幸福滋味……

此次“遇·稻·一粒米”班本课程活动是该校创设和实施“建一间生长教室”班本课程项目的一个缩影，也是该校“润泽·生长”课堂的一次展示。

“双减”以来，我校探索教育新路径，重塑教育新生态，各年级自主申报的班本课程成为学校落实“双减”而推出的项目之一”，校长李勤介绍说，“贤”是洛社中心小学的文化符号，学校以“随化至贤”为办学宗旨，以培养“精气日足、德才渐进的尚贤少年”为育人目标，将每一个孩子视作一粒种子，将每一个班级建设成一个微世界，在个体与集体共生融合

全面落实“双减”，接受专项督导

推进“双减”工作持续深入开展，推动教育良好生态形成，日前，无锡市连元街小学迎来梁溪区责任督学对“双减”工作的专项督查，力求以督促减、以督增效，促进学生全面发展、健康成长。

立足提质增效，抓牢“学科课堂”。“双减”减下去，课堂教学质量增上来。督学强调学校对国家课程进行校本化实施，满足不同层次学生的需要。连元街小学依托省“教师发展示范基地校”项目、省“四有好教师”团队建设项目和省“高校支持教师发展”项目，成立“实遂”教师发展学院，开展课堂教学研讨活动，把质量提升发力点落实在课堂40分钟内。学校以“研究课”引导日常教学，以“常态课”促进教师自我反思，推进课堂教学改革，以学生为中心、以学科自主学习单为载体，让课堂从散点走向系统，从浅表走向深度，从知识讲授走向素养培植，努力让课堂绽放精彩，实现提质增效。

立足多元发展，丰富“课后服务”。学校在课后服务中充分挖掘各类资源，通

泰伯实验中学：开展书记项目，打造“至德”党建品牌

通过结对帮扶、“168”爱生行动、党建联盟、党建团建互促、落实“书记项目”等一系列行动，无锡市新吴区泰伯实验中学创新党建活动形式，培育“至德少年”，打造“至德教师”团队和“至德党建”品牌。

暖心教育，结对帮扶。今年上半年，学校发挥党员教师的带头作用，开展党员教师与“困难生”结对帮扶，关注这些学生的思想、心理和学习行为习惯。党员教师根据家庭变故、学习困难、行为困扰、心理困惑等不同情况，分别开展结对帮扶工作，取得了积极的效果。

今年9月，根据新吴区教育系统“168”爱生行动部署，结合“党员先锋岗+德育导师”双

导师制，学校通过暖心家访、耐心辅导、爱心互助等，将关爱学生工作落地落实。党员教师走进班级、走进家庭、走近学生，真正让党员身份“亮”出来，榜样形象“树”起来，展现了党员教师良好的精神面貌。

在党建联盟建设上，学校党支部与鸿山街道鸿泰苑第一社区签订“一公里党建联盟圈”共建协议，开展志愿活动，发挥学校社区的育人合力。今年1月以来，党支部开展社区送温暖活动，为学生送去温暖和鼓励；党员教师深入鸿泰苑第一社区，与社区党员、家长共同探讨家庭教育话题，增强了党员教师为群众办实事的意识，拉近了家校

社之间的距离，有效建立了学校、家庭、社区三位一体教育网络。

学校以党建为引领，先后开展“青春向党”主题手抄报比赛、新团员入团仪式、“至德少年游”“至德少年家国情怀”活动等，在实践活动中，引导青少年学生知党史、感党恩。

“鸿山文化三千载，至德立人新征程”是学校党支部开展的“书记项目”，以“书记项目”党建引领，学校在青蓝工程、名师工作室、名人课堂等多方合力下，立足鸿山文化开展“至德少年寻访”系列活动、“青春梦想”校徽征集活动、钱穆钱伟长故居寻访活动。在鸿山文化、名人文化中实现文化育人、实践育人的成效，让

跨区域合作办学 五周年成果展示 这所小学举办办学成果汇报会

泰连携手同绘梦，教苑情深意更长。12月8日，无锡市新吴区泰山路实验小学(以下简称“泰小”)举行“泰连跨区域合作办学”五周年成果展示汇报活动，无锡市教育局、新吴区与梁溪区教育局等社会各界嘉宾代表参加活动，见证泰小五年来“向下生根、向上生长”的美好生长样态。

在“文化·课程”特色展示中，无锡新吴区教育局党委书记、局长张英按下“智慧手印”，“阅读之门”徐徐打开，学校致远图书馆暨语文课程中心正式启动，同时，泰山娃呦呦文学社揭牌。

百年连元，新生泰小，一颗新教育的种子播撒在新吴教育的土地上。新吴区于2017年创办了泰山路实验小学，与百年名校无锡市连元街小学携手开展“名校+新校跨区域合作办学”创新项目，采用“输出管理、合作办学”的模式，探索“跨区域学校共同体”建设，促进了新吴教育优质高效发展。

当天，学校举办了“泰连合作办学高层论坛”，泰小校长尤丽娜在《我们，这五年》主题发言中，深情讲述连元街小学的创办、泰山路小学的诞生，两校牵手合作，锡城首例“跨区域输出管理”合作办学这一教育改革项目在新吴大地上扎下了根。五年来，泰连两校文化共融、师资共培、课程共建、教学共研、评价共享、家校共育、项目共通，探索出管理之合、师资之合、课程之合、教研之合、评价之合、家校之合、项目之合的“6+1”合作办学路径，彰显出创新活力和育人实效。

泰小嫁接连元街小学江苏省首批前瞻性项目“慧玩课程”建构“致远校本课程”，排箫、书法、围棋等课程走进课堂，自主选择，助力“双减”；泰小参照连元街小学省级中小学生品格提升工程，开设“好习惯小超市”，促进学生好习惯养成；“泰山娃玩泥人”“泰山娃慧书法”“泰连双师课堂”等特色课程一一展示出亮点。

五年来，泰小打造“致远·学生成长学园”“思源·教师成长学院”“砺行·家长成长学院”，推动学校特色发展、深度发展，涌现了一批又一批“思源好教师”“致远好少年”“砺行好家长”。在当天的活动现场，市、区教育局和企业嘉宾代表分别对2022年度涌现的“三园”先进代表进行了颁奖。

一个团队，五年光阴，六个篇章，27万字，聚焦省“十三五”课题，立足“思源砺行”文化与“致远校本课程”，泰小探索文化与课程互动共生的创新路径，书写出《课程，在学校文化中激荡——一所新校品质发展的实践探索》，这是一本凝练学校五年办学成果的书，市、区教育局等领导当天参加了新书现场首发式。

“新吴区深化优质教育发展共同体建设和教育集群化办学，创生出了高品质办学的‘泰小样式’，探索出了跨区域合作办学模式的典范，提升了人民群众的教育满意度。”张英说。

五年时光，合作办学之花，在泰小的土壤上绽放出创造之美。未来，又会遇见怎样的风景？行走的脚步，会告诉我们答案。

胡红艳

学生在实践中获新知，引导“至德少年”涵养家国情怀，积极进取。

学校今年先后开展了“青蓝工程”结对、青年教师主题演讲比赛、“又新”论坛、“泰伯书院·名人课堂”系列活动，教师们更新了教育理念，教育教学水平和科研能力获得了提高。

创新党建，擦亮品牌，学校党支部将结合“双导师制”进一步推进党员先锋岗进班级、进家庭、进社区活动，同时，将扩大党建联盟，积极参与兄弟联盟校教研活动，激发党建联盟共建活力，实现共享党建与教育资源，不断打造有特色、有亮点的“至德党建”品牌。

杨曼玉

现代快报+

奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信